

2021年9月10日 星期五

T01-T08

本刊主编：杨茉

责任编辑：周雪莉

美术编辑：宋占晨

# 扬帆起航 礼赞教师

祝老师们节日快乐！



更多教育资讯关注  
“新晚报教育”公众号

## 吹响集结号 启航新征程 ——记哈尔滨市松南学校

哈尔滨市松南学校坐落于美丽的松花江南岸，道里区群力新区核心区域。学校位于第二大道与朗江路交汇处，是一所九年一贯制公办学校。学校有三栋教学楼、健体馆、标准400米田径场地、报告厅，各学科专用功能馆室齐全，是哈尔滨市教育局投资打造的唯一一所具有新风净化系统和主题绿化园林景观的学校。



创办一所适合师生发展的  
新样态学校

在道里区委、区政府的高度重视下，松南学校高起点定位、高标准建设。在中国科学院智库的高端引领下，松南力求创办一所适合师生发展的新样态学校。“有人性、有温度、有故事、有美感”是现任教育部教育发展研究中心副主任陈如平提出的新样态学校的四有特征。松南学校便是要打造这样一所具有冰城文化气质的新样态学校，力求在办学过程中回归教育本真，遵循教育规律。在这所美丽校园中充满仁爱、尊重、包容、期待，

师生之间是亲切、温暖的。学校将营造一种充满关爱、亲切、友好的育人环境，让学生拥有更多的自由、选择和发展空间。



敢为人先的管理团队  
乐业敬业的教师队伍

学校实行中心管理模式，在党支部书记、校长蒋彦宏的领导下，分设师生发展中心、教学管理中心、科信应用中心、行政服务中心四大中心机构，班子成员科学分工。学校致力于打造以“名优教师为领军、骨干教师为核心”的梯队型教师队伍，为学校建设和教育教学储备优质师资力量。省、市、区各级各类学科骨干26人，市、区“四有”好教师24人。



整体构建“指南针”课程体系  
回到教育原点的课程再造

作为一所九年一贯制学校，松南学校将“课程”作为学校发展的中心和主线，对“新样态学校”整体构建全面育人模式，回到教育原点的课程再造，以“课程”引领学生发展。将“整合、跨界、融合”作为学校课程改革的核心举措，“跨学科”与“学科内”整合，使学生从兴趣、爱好及特长入手自主选择课程，通过多学科融合学习、人工智能辅助学习，实现学生的个性化成长；“德育教育”与“学科教学”整合，使课程不再局限于传统的教学领域，通过开展PBL项目式学习，实现德育教育课程化，扩充课程的内涵；对课程实施的时空调整，充分利用社区和自然资源实施多元课程，使课程与学生身心发展规律相吻合，与学生的志趣和水平相适应，通过体验式、探究式、项目式、问诊式等多种学习方式，实现学习最优效果。



2021年，中国共产党百年华诞，“两个一百年”在这里交汇；“十四五”规划开始实施，全面建设社会主义现代化国家踏上新征程。哈尔滨市松南学校在这样的背景下，起步开局，意义深远。

培养“卓尔不群，和而不同”的  
松南学子

2021年9月是学校起步开局第一学期，已有35个教学班，学生1400余人。学校正门入口处有三支“卓越之笔”。它们是对古代文化的传承，是对现代文明的记载，是对未来发展的期待。毛笔是中华民族灿烂文化的瑰宝，它是文化的传承，是对智慧的启迪；钢笔是现代文明的成果，记录着成长经历与发展足迹；五颜六色的彩笔描绘着学生五彩斑斓的人生和松南人充满无限可能的未来。松南学校借古代文化启迪智慧，用现代文明记录学生成长足迹，致力培养具有“高雅气质、创新思维、多元发展、完整人格”的松南学子。



作为道里教育冉冉升起的一颗新星，松南学校在“追求卓越，共筑幸福”的教育愿景下，以青衿之志，履践致远，为学生幸福的人生奠基。厚植九年，成就一生，踔厉风发，扬帆起航！